

作为一座有2200多年历史的古城，广州一直在探索城水共治。由于地理环境的原因，广州年均降雨量大，水系发达，地形地貌复杂，呈北高南低，山、城、田、海的格局特征，加之城市常住人口近2000万，人口基数大、密度大。一旦降雨量超标，城市内涝的压力将不堪重负。

为有效抵御水浸，广州遵循“以水定城，顺应自然”的原则，靠“渗、滞、蓄、净、用、排”六字工法，合理控制城市下垫面上的雨水径流，使雨水就地消纳和吸收利用，实现海绵城市建设。

● 做法

1

从外江水系到蓄水湖泊 梳理“大海绵”体系

依据江河湖海的9大流域特征，广州划分流域，核算水账，贯通南北1368条河流、5542公里水系、380余座湖泊及水库，梳理出“大海绵”体系。在建设初期，广州市通过科学布局，构建了“(1+12+N)+X+Y”的规划体系。(1+12+N)指市、区海绵城市建设专项规划和重点片区详细性控制规划，X指生态系统规划，Y指水系统规划，实现了多维度、多层次、多专业的全方位融合衔接。

运用“+海绵”理念，广州以“上中下协调、大中小结合、灰绿蓝交融”为技术思路，系统化全域推进海绵城市建设。先后印发了《广州市海绵城市建设领导小组工作规则》《广州市建设项目海绵城市建设管控指标分类指引（试行）》等60余项制度和技术文件，并修编了规范性文件《广州市海绵城市建设管理办法》，逐步形成了以“四图三表”“分类管控指引”全流程管控体系。

在规划方面，广州塑造了纵观南北、通山达海的碧道“新六脉”格局。通过“溪—涌—河—江—海”的碧绿蓝线，串联起经流溪河—珠江西航道—前航道—狮子洋水道—虎门水道—莞深高速—蕉门水道汇入南海的河流水系，串联起1300平方公里城市绿地、59座江心岛、11条城市风廊、15种鱼类洄游生态圈。

作为广州建设海绵城市的第一个重要试点区域，天河智慧城大观湿地利用自然地形改造出无数个连串的“生态泡（水塘）”，通过引流、储蓄场地周围的雨水，具有缓解城市内涝、改善地表水质、恢复绿地的洪涝调蓄和生态净化功能。据测算，大观湿地雨洪调蓄能力约为16.2万立方米，相当于一个（二）型水库蓄水能力，约为70个标准游泳池的蓄水量。

在天河智慧城试点区取得成效后，广州又继续发力，新建73个海绵公园与湿地公园，并结合水库、人工湖，来减轻排水分区的压力。50%的公共绿地将变成下沉式绿地，规定超过1万平方米的新建项目应保留5%的区域来建设雨水调蓄设施，并与循环水池、生态景观水塘等相互协同。

改善城市基础设施建设、对市政道路进行“软化”处理、硬质地面保证渗透率不低于40%……一连串措施之下，广州的“水浸”现象明显得到缓解，同时广州也成为2022年“中国十大海绵城市”5个A档城市之一。

同时，2022年还是广州在海绵城市建设上的重要节点。以推进国家海绵城市示范建设和国家节水型城市建设为契机，《广州市系统化全域推进海绵城市建设示范工作方案》印发实施，明确到2023年底、2025年底、2030年底，广州市城市分别累计有不少于40%、45%以上、80%以上建成区面积达到海绵城市建设要求。

据广州市水务局公布数据显示，截至2022年底，全市30%以上建成区（397.25平方公里）达到海绵城市建设要求，超过国家达标线20%，全力打造海珠湿地等多个示范片区；高质量推进碧道建设，建成碧道200公里以上，构建全民共享碧道数据平台，丰富“有声碧道”覆盖范围，探索碧道经济模式。



广州海珠国家湿地公园



广州市白云区碧道



广州市花都区碧道



大观湿地通过“生态泡”缓解雨洪压力 广州市规划院供图

广东建设报记者 陈诚

大、中、小“海绵”各司其职，实现大雨不内涝，小雨不湿鞋

海绵城市建设中，广州的那些巧思和匠心



广东工业大学生活区透水砖



溢流井



荔湖小学雨洪花园

从生态修复到雨洪公园

完善“中海绵”通道

2

同时，实现水资源循环再利用。在师生眼中，海绵城市建设带来最直观的改变，是让校园从“脱水”变成“吸饱水”。

位于增城区荔湖街道的荔湖小学也通过屋面雨水管断接及消能设施建造、增设雨水桶、改造街接下凹绿地及雨水花园等工程，建成集生态、景观、功能为一体的海绵学校。

在海绵城市建设中，屋顶绿化是海绵城市建设的重要组成部分。当暴雨来临时，建筑屋顶产生的径流是导致城市内涝的重要原因之一。因此，将建筑屋顶绿化，能有效缓解市政管网雨水径流压力。荔湖小学的海绵校区设计恰是以绿色屋顶为核心展开的。

整个“屋顶田园”的设计利用循环理念，从捕获雨水到利用雨水。下雨时，屋顶的排水装置可以截留并蓄存60%~70%的天然降雨，雨停后，净化后的雨水又能反哺“屋顶田园”。

一处斜坡、一片植被，都能控制城市下垫面上的雨水径流，使雨水就地消纳和吸收利用，蕴含着海绵般收放自如的思维。而这仅是广州全力推进海绵城市建设示范城市过程中，智慧整合城市雨洪资源、实现自然与发展协调并进的小小一隅。

● 做法
3

从屋顶绿化到地下管网

建设“小海绵”设施



南沙明珠湾滨江景观带水舞广场

的片区防涝体系。在暴雨期间内河涌和外江水位都瞬间增长的情况下，泵站每秒可排20立方米的水，使灵山岛尖内河涌水位常年保持在4.7至5.2立方米之间，让该片区既不发生内涝，又能保持良好景观水位，具备200年一遇防洪能力标准，成为一块名副其实的吸水“大海绵”。

而“小海绵”则分布在岛上的波纹花园、生态草坡、下沉式绿地和屋顶绿化等处，运用自洁式透水砖、透水仿花岗岩等材料，以及生态停车场、植草沟、下凹式绿地、植被缓冲带、雨水花园等海绵技术替代管道系统，实现雨水的滞留、渗透、净化和蓄积。灵山岛上的雨洪公园具备了“渗、蓄、净、滞、用、排”功能，年径流总量控制率约80%，大大提高了区域内涝防治能力。

当纵横交错的地下管网变得畅通无阻，即使下了一夜大雨，早上出门再也不用担心要趟水过路。明珠湾片区的排水防涝体系建设中，地下管网在提高城市防汛排水承载力，提升城市人居环境方面，起到了十分关键的作用。

据了解，明珠湾起步区地下综合管廊包含了7种管线，如同“人体血管”各司其职，这些管线通过GPS、GIS高技术电子监控和控制系统，能智能化、自动化管理，实时监控，真正做到预警管道事故。其中，与海绵城市相关的是再生水管与高质水管。

当城市遭遇暴雨，控制系统能精准提示城市的泄洪能力，有效进行雨水拦截。通过再生水管的循环净化后，可用于市政绿化灌溉、道路清洗等城市杂用，实现城市节水、省水。



南沙明珠湾起步区



明珠湾起步区地下综合管廊